

6-й этап – подача заявки на получение государственных субсидий и грантов производителям органической продукции. Составление бизнес-плана развития организации в целях привлечения инвесторов;

7-й этап – заключение контрактов на реализацию произведенной экологической продукции на отечественном и зарубежных рынках.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Wilier, Helga and Julia Lernoud. The World of Organic Agriculture. Statistics and Emerging Trends 2018. Research Institute of Organic Agriculture (FiBL), Frick, and IFOAM: Organics International, Bonn. – 340 p.

2 Состояние и тенденции развития органического сельского хозяйства в странах Европы [Электронный ресурс] // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал URL: <https://eee-region.ru/article/4906/> (дата обращения: 22.01.2019).

3 Разработать систему экологического управления агроландшафтами на основе внедрения технологий органического растениеводства и механизмов лесоаграрной интеграции и рекомендации ее внедрения, на примере Кличевского района: отчет о НИР (заключительный) / Бел. гос. технол. ун-т (БГТУ); Рук. А.В. Неверов; №ГР 2016457. – Минск, 2018. – 100 с.

УДК 630\*68

О. В. Романенко, ассист. (БГТУ, г. Минск)

### **БИРЖЕВАЯ ТОРГОВЛЯ УСЛУГАМИ ПО ЗАГОТОВКЕ ДРЕВЕСИНЫ В БЕЛАРУСИ**

Первые торги Белорусской универсальной товарной биржи были проведены в 2005 г. по секции лесопродукции. Изначально на бирже реализовывался ограниченный круг товаров, который постоянно расширялся и дополнялся, и сейчас, согласно законодательству о биржевой торговле, в качестве биржевого товара могут выступать в том числе и услуги. Биржевые торги услугами по заготовке древесины проводятся по принципу понижения их цены.

Первые торги услугами по заготовке древесины были проведены в январе 2013 г. Анализ итогов биржевых торгов услугами по заготовке древесины за 2013-2017 гг. показывает значительный рост показателей как в натуральном, так и в стоимостном выражении. Так, если в 2013 г. было заключено 2256 сделок, то в 2017 г. их количество возросло до 6373. Объем биржевых сделок по результатам 2017 г. в нату-

ральном выражении составил 2946,72 тыс. м<sup>3</sup>, что на 75,5% выше, чем уровень данного показателя в 2013 г. Объем сделок в стоимостном выражении за аналогичный период увеличился на 67,3% и составил 37,4 млн. руб.

Если до 2018 г. на бирже реализовывались только услуги по лесозаготовке (заготовке древесины), в настоящее время торги проводятся также и по покупке/продаже прочих лесохозяйственных услуг (услуги по проведению лесохозяйственных мероприятий). В ближайшее время ожидается дальнейший рост объема биржевых торгов услугами в сфере лесного хозяйства за счет трелевки, вывозки, посадки лесных культур, ухода за ними и прочих услуг. Вовлечение новых видов услуг в биржевую торговлю требует разработки нормативно-правовой базы при участии всех заинтересованных сторон: государства, лесхозов, предприятий частного сектора. Дальнейшее развитие биржевой торговли будет способствовать росту конкуренции, повышению качества работ, экономии средств на их выполнение.

УДК 339.574

Е.Б. Романько, доц., канд. экон. наук;  
А.О. Мусабекова, ст. преп., маг. экон. наук  
(КарГУ им. Е.А. Букетова, г. Караганда)

## **УПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИКОЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

Активизация роли государства в управлении экономикой в условиях современного Казахстана в настоящее время приобретает ключевое значение, следует отметить, что от этого во многом зависит дальнейшее развитие страны, судьба социально-экономических реформ, перспективы создания экономической системы, обеспечивающей динамический и эффективный рост экономики и достойный уровень благосостояния народа.

Приоритетное значение разрабатываемой стратегии социально-экономического развития, а также необходимость настройки системы государственного управления экономикой определяют национальные экономические интересы Казахстана, задачи предотвращения угроз социальной и экономической безопасности [1].

Сущность новой социально-экономической стратегии и стержень концепции реформирования состоит в постепенном, поэтапном движении Казахстана к собственному варианту общества постиндустриального типа с современными характеристиками качества жизни